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l a r e con quella con t inu i tà che si usa nel-
l ' a l t ro terr i tor io vercellese, a p p u n t o per la 
permeabi l i tà del te r reno di na tu ra ghia-
iosa. 

Ora mi consenta l 'onorevole sottosegre-
tario di S ta to che io gli dica che il prezzo 
variabi le e crescente ognor più da l 1906 in 
poi costituisce un dannoso e compromet-
ten te salto brusco dopo un t ren tennio in 
cui si pagava una somma assai minore ; si 
pagavano al lora 500 e poi 1000 lire al mo-
dulo e nel 1907 i consortist i sono venu t i a 
pagare lire 1 6 1 0 , e poi nel 1 9 0 8 lire . 1955 , ed 
ora si t r a t t a di fargl iene pagare 2070. * 

Come vede, è un onere abbas tanza grave 
per un consorzio, che, r ipeto, è fo rmato di 
piccoli abbien t i che spesero moltissimo per 
il pr imo e grandioso impian to dell 'eleva-
tore di Cigliano, pel quale ora si r ichiedono 
nuove e cospicue spese di r innovamento . 

C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 
le finanze. Ne hanno goduto per t r en t ' ann i . 

MONTÙ. A m m e t t o anch ' i o che ne ab-
biano goduto per t r e n t ' a n n i . 

Ed io mi dichiaro sodisfa t to della sua 
r isposta, e mi riservo di presentare alla Di-
rezione dei canali Cavour in Torino quelle 
proposte , che, del resto, in linea di la rga 
massima t r o v a n o già l 'accordo e degli u ten t i 
e della direzione stessa per la fissazione 
del prezzo uni tar io del l 'acqua e per stabil ire 
u n a cer ta d u r a t a del cont ra t to , d u r a t a indi-
spensabile per la v i ta di quel benemeri to 
Consorzio. 

Tali proposte di accordo io mi farò pre-
mura di farle p resen ta re poi al supremo 
dicas tero che ella regge con l 'onorevole 
ministro Lacava , nella f e rma speranza che 
vengano acce t ta te . 

E così non solo saranno sodisfa t t i i bi-
sogni del l 'agricoltura, ma anche i bisogni 
della piccola indus t r ia , che a p p u n t o nel 
m a n d a m e n t o di Cigliano, per le forzate 
condizioni deficienti del l 'agricol tura, deb-
bono nascere e t rova re una ut i le esplica-
zione. (Approvazioni) : 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
dell 'onorevole Cermenat i al ministro delle 
finanze « per sapere se, ad evitare grave 
pregiudizio alla nostra indus t r ia metal lur-
gica, i n t e n d a modificare il repertorio^ do-
ganale in modo che la giobert i te calcinata , 
des t ina ta ad usi industr ial i venga intro-
d o t t a in esenzione dal dazio, con la gio-
ber t i te na tura le , col r imando a l j n . 261-A 
della ta r i f fa ». 

j-i'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 

le finanze ha facol tà di r ispondere a questa 
interrogazione. 

COTTAFAVI , sottosegretario di Stato per 
le finanze. All 'onorevole Cermenat i r ispondo 
che la giobert i te calcinata, a differenza di 
quella non calcinata che entra in esenzione 
daziaria, segue il t r a t t a m e n t o doganale del 
carbonato di magnesio, paga cioè 25 lire il 
quinta le . 

Questo s ta to di cose risale ài 1° gen-
naio 1901, quando ent rò in vigore il nuovo 
repertor io per l 'applicazione della tariffa dei 
dazi doganali , ment re pr ima la giobert i te 
calcinata pagava 50 lire il qu in ta le per 
r imando a magnesia calcinata. 

Sot to il nuovo regime, benché meno pro-
te t t ivo , sorse e progredì da noi l ' indust r ia 
che p rovvede la giobert i te calcinata. 

Se ora si dovesse modificare questo r e -
gime per fare alla giobert i te calcinata uguale 
t r a t t a m e n t o che a quella allo s t a to naturale , 
la produzione in te rna di ques ta mate r ia 
pr ima ne soffr irebbe gravemente a t u t t o 
beneficio del l ' importazione e ciò non sarebbe 
giusto, nè conveniente, ment re d ' a l t ra pa r t e 
l ' i ndus t r i a metal lurgica e quella delle ter-
raglie e ceramiche non hanno speciali ra-
gioni per volersi so t t ra re a un regime che 
dura ormai da quasi 9 anni . 

Non potendosi però disconoscere che an-
che il dazio a t t ua l e s tabi l i to per l 'assimila-
zione non è r ispondente al valore e all 'uso 
della merce, non si mancherà di s tud ia re se 
sia oppor tuno modificare il t r a t t a m e n t o do-
gana le della merce stessa perchè sia sot to-
posta a dazio più mi te . . 

Credo che questa dichiarazione va r rà a 
far d ichiararare sodisfat to l 'onorevole Cer-
menat i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cermenat i 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

C E R M E N A T I . Non avrei difficoltà al-
cuna a d ichiararmi sodisfa t to , qualora sa-
pessi fin da ora quan to t empo necessiti a 
compiere gli s tudi di cui ha par la to l 'ono-
revole sot tosegretar io di S ta to per le finanze. 
Ma io penso che la quest ione sia già s t a t a 
cosi a b b o n d a n t e m e n t e s tud i a t a da t u t t i i 
competent i , e nostrani e siranieri , che non 
occorra proprio di fare ulteriori s tudi e ri-
cerche. Occorre invece agire, ed io mi per-
me t to senz 'a l t ro di invi tare il competen te 
Ministero a provvedere d 'u rgenza . 

Si t r a t t a di emana re una disposizione la 
quale assimili ques ta giobertite calcinata al la 
giobertite naturale, due prodot t i che s tanno 


